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Profil pour poste de maître de conférence.:

Ondes gravitationnelles

Justification :
Enseignement

· filières de formation concernées

L3/M1/M2

· objectifs pédagogiques et besoin d'encadrement


Renouveler l'enseignement de théorie des champs, de la physique des milieux déformables ainsi que des outils mathématiques (calcul tensoriel...) afférents.


Pour L3, 28 services enseignants pour 170 étudiants. Pour M1, 26 services enseignants pour 104 étudiants. Pour M2, 13 services enseignants pour 107 étudiants.
Recherche (si emploi PR ou MCF, demandé à la publication ou non)


APC joue un rôle important dans le rassemblement d’une communauté française autour de la mission LISA d’interféromètre spatial pour détecter les ondes gravitationnelles, projet phare de la prochaine décennie. Il y est impliqué au niveau de la physique théorique, de la simulation et du traitement des données, et de l’expérimentation. Ce poste s’adresse aux trois types de profils. Il est en particulier nécessaire de compléter l’équipe expérimentale qui se met en place par un recrutement de jeune physicien.
Laboratoire(s) d'accueil : Intitulé ( complet + sigle), N° ( UMR .  EA  etc.… ) :

Laboratoire AstroParticule et Cosmologie (APC) ; FR 2562

L'annonce prochaine de la création d'un poste de Maître de Conférences à l'Université Paris 7 orienté vers la physique des ondes gravitationnelles sera publiée au Bulletin Officiel (1164 : sections 29 et 34 - ondes gravitationnelles)
Le groupe Cosmologie et Gravitation de l'APC souhaite susciter des candidatures à ce poste.

La physique des ondes gravitationnelles est un domaine en pleine expansion. Une communauté importante et bien structurée existe tant dans le domaine de la théorie et de l'analyse des données que dans le domaine de la détection.

En ce qui concerne la détection au sol, de nombreux détecteurs sont en activité ou en cours de construction (Virgo, Ligo, Geo,...) avec une forte participation française à Virgo. Depuis plus d'une dizaine d'années, un projet ambitieux de détecteur spatial (Lisa : ESA/NASA.c.f. http://sci.esa.int/science-e/www/area/index.cfm?fareaid=27 et http://lisa.nasa.gov/) est cours de définition avec pour objectif d'être opérationnel au début de la prochaine décennie. Ce détecteur, basé sur une méthode d'interférométrie laser (sur des distances de 5 millions de kilomètres) comporte des défis technologiques remarquables. 

Pour les valider, une expérience spatiale sera lancée dès 2008. (LisaPathfinder: ESA/NASA : http://www.esa.int/export/esaSC/120397_index_0_m.html et http://nmp.jpl.nasa.gov/st7/) 

Le groupe Lisa de l'APC participe à  ces deux étapes et souhaite recruter  des enseignants-chercheurs intéressées par ce domaine. Le profil du poste est extrêmement ouvert et peut concerner aussi bien les aspects théoriques, l'analyse de données et la détection.

Le laboratoire APC (AstroParticule et Cosmologie) regroupe des chercheurs s'intéressant à des domaines très variés : phénomènes cosmiques de haute énergie (X, gamma, particules, neutrinos,...), cosmologie (CMB, SNIa, ...), physique des neutrinos,.Ces activités concernent aussi bien des activités au sol que des détecteurs spatiaux. Au sein de L'APC existe également un groupe de physique théorique. 

L'APC offre ainsi aux enseignants-chercheurs un cadre de travail extrêmement large et des possibilités remarquables d'interactions avec de nombreux domaines de physique.

Le laboratoire APC, aujourd'hui localisé sur plusieurs sites dont le Collège de France, intégrera, début 2006, ses locaux définitifs sur le site de Paris Rive Gauche (Université Paris 7) : http://cdfinfo.in2p3.fr/APC_CS/


Paris le 28/02/2005








Contacts : eric.plagnol@cdf.in2p3.fr, gauger@cdf.in2p3.fr et Pierre.Binetruy@th.u-psud.fr








L’A.P.C.


et les ondes gravitationnelles.









